
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม  
เพื่อเลือกประธานสภาเทศบาลและรองประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษมแทนตำแหน่งที่ว่าง 

วันที่ 13  เดือน ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๖6 เวลา ๑๐.3๐น. 
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม 

*************************************** 
ผู้มาประชุม 

1. นางสมส่วน  ธูปทอง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๑ 
2. นายศรีนวน  อำพัฒน์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๑ 
3. นายสมบูรณ์  ยรรยง  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๑ 
4. นายสามารถ  วงค์ศรีทา  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๑ 
5. นายมานพ  เพาะแป้น  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๑ 
6. นายสำรวย  บุญโต  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต 1 
7. นายณรงค์  พิดา   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๒ 
8. นายแสวง  จันทกุมาร  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๒ 
9. นายสิทธิ์  สาพล   สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๒ 
10. นายประวิท  ผลาหาญ  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต ๒ 
11. นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์ ปลัดเทศบาลตำบลท่าเกษม/เลขานุการสภาฯ 

ผู้ไม่มาประชุม 
1. นายมังกร  แก้วพัฒน์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต 2  
2. นายธนาพล  ริยะตานนท์  สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม เขต 2   

ผู้เข้าร่วมประชุม 
     1. นายเอกภพ  โสภณ  นายอำเภอเมืองสระแก้ว 
     2. ว่าที่ร้อยตรีวินัย  ธรรมพรหม ปลัดอาวุโสฯ 
     3. นายนิรุธ  ชัยธงรัตน์  ท้องถิ่นอำเภอเมืองสระแก้ว 
     4. นายวิเชียร  สุคนธประทีป  นายกเทศมนตรีตำบลท่าเกษม 
     5. นางพิสมัย  บุญสมนึก  รองปลัดเทศบาลฯ 
     6. นางสาวพัชราพรรณ  จิตสว่าง เจ้าพนักงานธุรการ 
     7. นายเนตรวัฒน์  ใจสุข  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ (งานป้องกัน) 
     8. นายอำนวยโชค ภูมิวาลย์  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ (สำนักปลัด) 
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เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๐๐ น. 
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์  เลขานุการสภาได้ตรวจนับองค์ประชุมเรียบร้อยแล้ว มีผู้เข้าร่วม
เลขานุการสภาฯ    ประชุม 10 ท่าน ขาดประชุม 2 ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุม 
      เรียนท่านนายอำเภอเมืองสระแก้ว ท่านนายกเทศมนตรี เมื่อที่
      ประชุมพร้อมแล้วผมขอกราบเรียนเชิญท่านนายอำเภอเมือง 
      สระแก้วกรุณาจุดเทียนธูป บูชาพระ รัตนตรัยครับ 
        ประกาศอำเภอเมืองสระแก้ว 
      เรื่อง เรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม 

 ด้วยอำเภอเมืองสระแก้วได้รับรายงานจากเทศบาลตำบล
ท่าเกษมว่า นายมังกร  แก้วพัฒน์ ตำแหน่งประธานสภาเทศบาล
ตำบลท่าเกษม และนางสมส่วน ธูปทอง รองประธานสภาเทศบาล
ตำบลท่าเกษม มีความประสงค์ขอลาออกจากตำแหน่ง เนื่องจากมี
ภารกิจไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้อย่างเต็มที่และเพ่ือเปิดโอกาสให้
สมาชิกท่านอื ่นได้มีโอกาสหาประสบการณ์โดยขอลาออกจาก
ตำแหน่งตั้งแต่วันที่ 30 พฤศจิกายน 2566  
  

 อาศัยอำนาจตามความนัยมาตรา 25 วรรคสอง แห่ง
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 14) 
พ.ศ.2562 ประกอบกับคำสั่งจังหวัดสระแก้ว ที่ 3119/2566 
ลงวันที ่ 30 ตุลาคม 2566 เรื ่อง การมอบอำนาจให้ปฏิบัติ
ราชการแทนผู้ว่าราชการจังหวัดสระแก้ว ผนวก ฉ ผู้ว่าราชการ
จังหวัดมอบหมายให้นายอำเภอปฏิบัติราชการแทนในการสั่งการ 
อนุญาต การอนุมัติ การปฏิบัติราชการตามกฎหมาย และระเบียบ
เกี่ยวกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ข้อ 2.การเรียกประชุมและ
เป็นผู้เปิดหรือปิดประชุมในกรณีที่ยังไม่มีประธานสภาเทศบาล
ตำบลหรือประธานสภาเทศบาลตำบลไม่เรียกประชุมตามกฎหมาย 
จึงเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม ในวันที่ 13 ธันวาคม 
2566 เวลา 10.30 น ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม
       
 จึงประกาศเพ่ือโปรดทราบโดยทั่วกัน 

        ประกาศ ณ วันที่ 7 ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖6 
 
             นายเอกภพ  โสภณ 
            (นายเอกภพ  โสภณ)  
         นายอำเภอเมืองสระแก้ว ปฏิบัติราชการแทน 
                                                                                   ผู้ว่าราชการจังหวัดสระแก้ว 
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นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์  -ในลำดับต่อไปกระผมขอกราบเรียนเชิญ นายเอกภพ โสภณ 
เลขานุการสภาฯ    นายอำเภอเมืองสระแก้วได้กล่าวเปิดการประชุมสภาเทศบาล 
      ตำบลท่าเกษมเพ่ือเลือกประธานสภาเทศบาลและรองประธานสภา
      เทศบาลตำบลท่าเกษมแทนตำแหน่งที่ว่าง ณ บัดนี้ครับ  
นายเอกภพ  โสภณ   เรียน นายกเทศมนตรีตำบลท่าเกษม 
นายอำเภอเมืองสระแก้ว    สมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม 
     ปลัดเทศบาลตำบลท่าเกษม  
     ข้าราชการ พนักงานเทศบาลตำบลท่าเกษม และผู้เข้าร่วม 
     ประชุม ทุกท่าน 
..     ด้วยนายมังกร แก้วพัฒน์ ประธานสภาเทศบาลตำบล 
     ท่าเกษมและนางสมส่วน ธูปทอง รองประธานสภา  
     เทศบาล ได้ลาออกจากตำแหน่งประธานสภาเทศบาลและ 
      รองประธานสภาเทศบาล โดยยื่นหนังสือลาออก 
     ต่อผู้ว่าราชการจังหวัดสระแก้ว มีผลวันที่ 30 พฤศจิกายน  
     2566 ที่ผ่านมา จึงมีผลให้ตำแหน่งประธานสภาเทศบาล 
     และรองประธานสภาเทศบาลว่างลง และให้สภาเทศบาล 
     เลือกสมาชิกสภาเทศบาลขึ้นแทนตำแหน่งที่ว่างภายในสิบ 
     ห้าวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง ตามมาตรา 20 ทวิ และ 
     มาตรา 20 ตรี แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496  
     แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 14) พ.ศ.2562 

   คำสั่งจังหวัดสระแก้ว ที่ 3119/2566 เรื่อง การมอบ 
     อำนาจให้ปฏิบัติราชการแทนผู้ว่าราชการจังหวัดสระแก้ว  
     ลงวันที่ 30 ตุลาคม 2566 ภาคผนวก ฉ ผู้ว่าราชการ 
     จังหวัดมอบอำนาจให้นายอำเภอปฏิบัติราชการแทน            
     ในการสั่งการ อนุญาต การอนุมัติ การปฏิบัติราชการตาม 
     กฎหมาย และระเบียบเกี่ยวกับองค์กรปกครองส่วน  
     ท้องถิ่น ข้อ 2. การเรียกประชุมและเป็นผู้เปิดหรือปิด 
     ประชุม ในกรณีที่ยังไม่มีประธานสภาเทศบาลตำบลหรือ 
     ประธานสภาเทศบาลตำบลไม่เรียกประชุมตามกฎหมาย  
     ในการนี้ ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดสระแก้วได้มอบหมาย     
     ให้กระผมนายเอกภพ โสภณ นายอำเภอเมืองสระแก้ว  
     เป็นผู้เปิดการประชุมในวันนี้ บัดนี้ที่ประชุมพร้อมแล้ว  
     กระผมขอเปิดการประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม         

        เพ่ือเลือกประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม และรอง 
     ประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษมในลำดับต่อไป  
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์  -ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496  แก้ไขเพ่ิมเติม
เลขานุการสภาฯ    (ฉบับที่ 14)  พ.ศ.2562 มาตรา 20 ทวิ นอกจากการ 
     พ้นจากตำแหน่งตามมาตรา 20 วรรคสอง ประธานสภา  
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     เทศบาลพ้นจากตำแหน่งเมื่อ (1) ลาออก โดยยื่นหนังสือ 
     ลาออกต่อผู้ว่าราชการจังหวัด มาตรา 20 ตรี ในกรณีที่ 
     ตำแหน่งประธานสภาเทศบาลหรือรองประธานสภา  
     เทศบาลว่างลงเพราะเหตุใดเหตุหนึ่งตามมาตรา 20 ทวิ  
     ให้สภาเทศบาลเลือกสมาชิกสภาเทศบาลขึ้นแทนตำแหน่ง 
     ที่ว่างภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง โดยปกติ 
     ให้ประธานสภาเทศบาลเป็นผู้เรียกประชุมสภาเทศบาล 
     ตามสมัยประชุมและเป็นผู้เปิดหรือปิดประชุม ในกรณีที่ 
     ยังไม่มีประธานสภาเทศบาล หรือประธานสภาเทศบาลไม่ 
     เรียกประชุมตามกฎหมายให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็น  
     ผู้เรียกประชุมและเป็นผู้เปิดหรือปิดประชุม 

    ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุม
     สภาท้องถิ่น (ฉบับที่3) พ.ศ.2565  

   ในลำดับต่อไปกระผมขอเข้าสู่วาระการประชุมนะครับ 
     ระเบียบวาระการประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม 
     เพื่อเลือกประธานสภาเทศบาลและรองประธานสภา 
     เทศบาลตำบลท่าเกษมแทนตำแหน่งที่ว่าง 
     วันที่ 13 ธันวาคม 2566 เวลา 10.30 น 
     ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม 
     เข้าสู่วาระการประชุม   
     ระเบียบวาระท่ี 1 การเลือกประธานสภาเทศบาล  
     ตำบลท่าเกษมแทนตำแหน่งที่ว่าง เนื่องจาก   
     ประธานสภาเทศบาลลาออกจากตำแหน่งประธานสภา 
     เทศบาล 
     ระเบียบวาระท่ี 2 การเลือกรองประธานสภาเทศบาล 
     ตำบลท่าเกษม แทนตำแหน่งที่ว่างเนื่องจากรอง  
     ประธานสภาลาออกจากตำแหน่งรองประธานสภา  
     เทศบาล  
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์  -ในลำดับต่อไปนะครับ ผมขอนำเรียนท่านสมาชิกสภาฯว่าสมาชิก
     สภาเทศบาลฯที่มีอายุมากท่ีสุดและอยู่ในที่ประชุมในวันนี้ที่อยู่ในที่
     ประชุมและมีความอาวุโสสูงสุดคือท่านสำรวย บุญโต ท่านเกิด 
     พ.ศ.2498 ปัจจุบันมีอายุ 68 ปี ในลำดับต่อไปขอกราบเรียนเชิญ
     ท่านสำรวย บุญโต ทำหน้าที่ประธานในที่ประชุมชั่วคราวเพื่อ 
     เนินการในลำดับต่อไปครับ 
นายสำรวย  บุญโต   -ขอเชิญท่านเลขานุการสภาอ่านระเบียบครับ 
สมาชิกสภาที่มีอายุมากที่สุด 
ขึ้นทำหน้าที่ประธานที่ประชุม    
 



-5- 
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์   ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการ
เลขานุการสภาฯ     ประชุมสภาท้องถิ ่น ( ฉบับที ่ 3) พ.ศ.2565 ข้อ 26 
      วรรค 1 นะครับขณะนี้ถือว่าไม่มีประธานสภาและรอง
      ประธานสภาตาม ระเบียบกำหนดว่าเมื ่อถึงกำหนดนัด
      แล้วให้สมาชิกที่มีอายุมากที่สุดที่อยู่ในที่ประชุมคราวนั้น
      ทำหน้าที่ประธานสภาชั่วคราว เพื่อดำเนินการให้สมาชิก
      สภาท้องถิ่นเลือกกันเองเป็นประธานชั่วคราวโดยเสนอชื่อ
      โดยวิธีการลงคะแนนโดยการยกมือขึ้นพ้นศีรษะ 
นายสำรวย  บุญโต    - เชิญท่านสมาชิกเสนอชื่อครับ 
สมาชิกสภาที่มีอายุมากที่สุด 
ขึ้นทำหน้าที่ประธานที่ประชุม    
นายมานพ  เพาะแป้น    -กระผมนายมานพ เพาะแป้น ขอเสนอชื่อนายสำรวย 
สมาชิกสภาฯ     บุญโต เป็นประธานชั่วคราวครับ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
ผู้รับรอง      -นายณรงค์  พิดา 
      -นายสมบูรณ์  ยรรยง 
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์   ครับท่านมานพ เพาะแป้น สมาชิกสภาเทศบาลฯ เสนอ 
      ชื่อคุณสำรวย บุญโต มีสมาชิกรับรองครบถ้วนถูกต้องนะ
      ครับมีท่านอื่นจะเสนอชื่อท่านใดอีกหรือไม่ครับ หากไม่มี
      ท่านใดเสนอเพิ่มเติมเป็นอันว่าท่านสำรวย  บุญโต เป็น
      ประธานในที่ประชุมชั่วคราวนะครับตามระเบียบ 
      กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา 
      ท้องถิ่น (ฉบับที่ 3 ) พ.ศ.2565ข้อ 26 วรรค 1  
      เพื่อดำเนินการเลือกสมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม
      เป็นประธานสภาและสมาชิกสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม
      เป็นรองประธานสภาแทนตำแหน่งที่ว่าง ต่อไปเข้าสู่ 
      ระเบียบวาระการประชุม วาระท่ี 1 นะครับ 
ระเบียบวาระท่ี 1    การเลือกประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษมแทน 
      ตำแหน่งที่ว่าง เนื่องจากประธานสภาเทศบาลลาออก
      จากตำแหน่งประธานสภาเทศบาล 
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์   -ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุม    
เลขานุการสภาฯ     สภาท้องถิ่น (ฉบับที่ 3) พ.ศ.2565 ข้อ 8 วิธีการเลือก 
       ประธานสภาท้องถิ่นให้สมาชิกสภาท้องถิ่นแต่ละคนมีสิทธิ
       เสนอชื่อสมาชิกสภาท้องถิ่นคนหนึ่งที่ตนเห็นว่าสมควรให้
       เป็นผู้ดำรงตำแหน่งประธานสภาท้องถิ่น การเสนอนั้น
       ต้องมีสมาชิกสภาท้องถิ่นรับรองไม่น้อยกว่าสองคน ชื่อที่
       เสนอไม่จำกัดจำนวน และให้สมาชิกสภาท้องถิ่น 
       ลงคะแนนเลือกผู้ที่ถูกเสนอชื่อคนหนึ่ง โดยวิธีเขียน  
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       หมายเลขประจำตัวของผู้ที่ถูกเสนอชื่อ เมื่อตรวจนับแล้ว
       ให้ประธานในที่ประชุมประกาศคะแนนต่อที่ประชุมสภา 
       ท้องถิ่น ผู้ที่ได้คะแนนสูงสุดเป็นผู้ได้รับเลือกผู้ที่ได้คะแนน
       สูงสุดหลายคนเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีจับสลากเฉพาะผู้ที ่ได้
       คะแนนสูงสุดเท่ากัน 
       ต่อไปเป็นการเลือกประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม
       ครับ ขอให้ท่านสมาชิกได้เสนอชื่อผู้ที่เห็นสมควรว่า 
       เหมาะสมจะดำรงตำแหน่งเป็นประธานสภาเทศบาล 
       ตำบลท่าเกษม หนึ่งท่านเสนอชื่อได้หนึ่งคน และมีผู้ 
       รับรอง สองท่านเชิญครับ  
นายแสวง  จันทกุมาร    -กระผมนายแสวง จันทกุมาร ขอเสนอชื ่อนายสำรวย  
สมาชิกสภาฯ     บุญโตเป็นประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษมครับ ขอผู้
       รับรองด้วยครับ 
ผู้รับรอง      -นายณรงค์ พิดา  
       -นายศรีนวน  อำพัฒน์  
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์   -นายแสวงจันทกุมาร นะครับได้เสนอท่านสำรวย บุญโต 
เลขานุการสภาฯ     เป็นประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษมนะครับและมีผู้
       รับรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดเสนอเพ่ิมเติม 
       หรือไม่ครับ หากไม่มีท่านใดเสนอเพ่ิมเติมถือว่าท่าน 
       สำรวย บุญโต ได้รับเลือกให้ดำรงตำแหน่งประธานสภา
       เทศบาลตำบลท่าเกษมครับเนื่องจากมีผู ้เสนอชื ่อเพียง
       ท่านเดียว 
มติที่ประชุม     -ที่ประชุมมีมติให้นายสำรวย บุญโตเป็นประธานสภา 
       เทศบาลตำบลท่าเกษม 
ระเบียบวาระท่ี 2    การเลือกรองประธานสภาเทศบาลตำบลท่าเกษม แทน
       ตำแหน่งที่ว่าง เนื่องจากรองประธานสภาลาออกจาก
       ตำแหน่งรองประธานสภาเทศบาล 
นายสำรวย  บุญโต    ต่อไปเป็นการเลือกรองประธานสภาเทศบาลตำบล 
ประธานที่ประชุมชั่วคราว   ท่าเกษม ครับ  ขอเชิญท่านเลขานุการสภาฯอ่านระเบียบ
       ครับ 
นายวิบูลสุข  ตัณจักรวรานนท์   -ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการ
เลขานุการสภาฯ     ประชุมสภาท้องถิ่น (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 ข้อ วิธีการ
       เลือกประธานสภาท้องถิ่น ให้นำความในข้อ 8 มาบังคับ
       ใช้โดยอนุโลม     
       ขอให้ท่านสมาชิกได้เสนอชื่อผู้ที่เห็นสมควรว่าเหมาะสม
       จะดำรงตำแหน่งเป็นรองประธานสภาเทศบาล 
       ตำบลท่าเกษม หนึ่งท่านเสนอชื่อได้หนึ่งคน และ 
       มีผู้รับรอง สองท่านเชิญครับ 






